



## 成都党建引领基层治理高峰论坛暨“微网实格”创新案例巡展

主办单位：四川日报报业集团·华西社区传媒 封面新闻社区频道

# 适应社区新变化 探索治理新模式

### 双流区怡心街道摘得“示范”荣誉

3月24日，在成都党建引领基层治理高峰论坛上，成都市双流区怡心街道凭借“1578”微网实格治理模式，摘得“成都微网实格治理示范单位”。

记者了解到，去年以来，双流区怡心街道为主动适应新时代辖区人口构成、城市空间、社会形态的新变化，创新提出了“1578”微网实格治理模式。即坚持以党建引领为核心，做实“微网实格”的“网格、组织、共治、队伍、响应”的“5”大体系，营造“服务、文化、生态、空间、产业、共治、智慧”的“7”大场景，创新“区域党建、小区（院落）分类治理、社区达人、自组织培育、志愿服务、协商议事、协同联动、智慧数字+微网格”的“8”大路径，推动形成党组织建在网格、民情收集在网格、服务提供在网格、矛盾化解在网格的高效能“微网实格”治理格局。

探索“微网实格”治理体系打通基层治理最后一米，建好“网”选好人至关重要。怡心街道把强队伍、提素质作为党建引领微网实格工作的首要工程来抓，全方位选优育强网格队伍。



微网格员给孩子们讲课。

“我们通过组织选拔、群众推选、个人自荐等方式，从辖区内党员骨干、热心居民、志愿者等人员中选优配强微网格队伍 1247 人。”街道相关负责人介绍，同时还将 950 名“双报到”党员编入各网格服务队，整合志愿服务队伍 62 支、992 名志愿者进入网格。“我们优先把在疫情防控、节电保供、文明典范城市创建等工作中表现突出的居民选出来，充分发挥他们地缘熟、经验足、群众基础好的优势和特点，真正让网格员队伍调得动、顶得上、拉得出。”

值得一提的是，怡心街道还利

用辖区商品房小区诚园公服配套项目闲置场地，在双流区率先打造党建引领社区“微网实格”治理培训学院。该学院细化落实双流区党建引领社区“微网实格”治理“1+8”培训，整合资源构建政策法规理论、党组织建设及作用发挥、常见法律知识、职能提升、素质拓展 5 大培训体系，通过课堂讲授、案例分析、现场教学或远程视频教学等方式，分层分类常态开展网格长、专职网格员、微网格员教育培训，有力提升“微网实格”网格力量职业素养和专业能力。

华西社区传媒记者 李思佳 摄影报道

### 温江区委社治委摘得两项荣誉

#### “一长一会”制荣膺创新案例

华西社区报讯(记者 李玥林)3月24日，在成都党建引领基层治理高峰论坛上，成都市温江区委社治委摘得“成都城乡社区发展治理示范单位”，温江区“一长一会”制摘得“成都微网实格治理创新案例”。

温江区作为成都的改革试点，着力探索构建总网格、一般网格、微网格和专属网格的治理架构体系——总网格按照当前村(社区)范围划分，村(社区)党组织书记兼任总网格长；一般网格按照 300 至 500 户的标准划分，按照“一格一员”选优配强专职网格员；微网格按照 30 至 100 户的标准划分，从党员、楼栋长、单元长、自组织骨干等群体中选用兼职微网格长(员)。而商务楼宇、各类园区、企事业单位等有管理责任主体的，则划分为专属网格，由管理主体自主推进网格细化工作。

“人人在网，一呼即应，群众诉求响应时间已由 3 天缩短到 1 小时。”温江区委社治委相关负责人说，温江通过智慧化手段，实现网格事件“发现—跟踪—处置—办结”的闭环高效处置。近年来，成都市温江区不断探索完善党建引领“微网实格”治理机制，推动第一时间掌握民情，第一时间化解矛盾，有力提升了群众获得感、幸福感，社会治理成效显著。

#### 温江区涌泉街道“战区协同”治理模式获评“创新案例”

华西社区报讯(记者 李玥林)3月24日，在成都党建引领基层治理高峰论坛上，成都市温江区涌泉街道摘得“成都城乡社区发展治理示范单位”，温江区涌泉街道“战区协同”治理模式摘得“成都微网实格治理创新案例”。

今年，涌泉街道出台微网格员日常管理实施细则、“微网实格”建设工作指导手册、城乡社区发展治理保障资金“进网入格”实施方案、社区专职工作者包联“微网实格”指导意见、“微网实格”战区协同工作方案以及 2023 年“微网实格”工作任务书等文件。

值得一提的是，涌泉街道今年启动“战区协同”治理，集成零散治理力量，缩小社区发展差异，推进区域治理层级跃升，构建高效联动治理新格局，探索党建引领“微网实格”战区协同治理模式。

记者了解到，涌泉街道以“润泽涌泉·心安之处”为主题定位，着力破解“微网实格”基层治理中的联动性不足、区域性治理各自为战的现状，将街道 10 个社区划分为 3 大战区，以“科学谋划部署、战区统筹协调、解决突出问题、强化压力传导”助推社区同频共振、良序互动、优势互补、融合共赢。

## “格格”来了！义诊义剪义缝义磨走起

华西社区报讯(记者 冯涔 社区供图)3月24日，成都市锦江区沙河街道沙河社区组织网格员、社工、志愿者、辖区共建单位代表，来到望江锦苑为居民群众提供义诊、义剪、义缝、义磨服务，网格员们还将熬制的上百份润肺银耳粥免费派送给过往市民，并向大家分享文明创城小知识。

“帮我把这个裤边收一截，年龄大了眼睛看不到，又不想换新的，好在有人帮忙，太好了。”家住 1 栋的张阿姨在老伴陪伴下，将需要修改的衣物递到志愿者手中。“一会儿还要麻烦你们帮我老伴理个发。”面对两位老人，网格员小李立马上前和老人们建立联系，还贴心地写下自己的联系方式附在老人的手机壳背面，她告诉两位老人：“跑腿帮忙就找我，我就是你们的小管家。”

义磨现场，居民排起长队，平时家里的刀钝了只能将就着用，以前老城区的磨刀匠难见踪影，今天总算让刀锋变得雪亮。另一边义诊现场，前来咨询、就诊的居民络绎不绝，义诊工作有条不紊，社区卫生站的医务人员认真地为居民们检查身体，讲解卫生保健、合理用药、预防甲流等传染性疾病的常识。



居民在义缝点位等待服务。



义磨服务。

小知识，在笑语声中为生活“加温”。

“格”小才让服务零距离。家长里短的小事才是百姓最关心的实事，需要网格员们更加精心精细的服务。下一步，沙河社区将持续推进“微网实格”落地落实，将公共管理、公共安全、公共服务落到最小治理单元，让文明满格、能量满格、幸福满格。

春夏交替时节，乍暖还寒，网格员们还为到场居民送上润肺银耳汤，并耐心为大家分享文明创城